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E8_80_83_E8_A1_8C_E6_c26_645559.htm “鸡兔同笼”是一类

有名的中国古算题，最早出现在《孙子算经》中。原题如下

：今有雉兔同笼，上有三十五头，下有九十四足，问雉兔各

几何？纵观近几年许多小学算术应用题都可以转化成这类问

题，或者用解它的典型方法“假设法”来求解。因此很有必

要学会它的解法和思路. 题目中给出了鸡兔共有35只，如果把

兔子的两只前脚用绳子捆起来，看作是一只脚，两只后脚也

用绳子捆起来，看作是一只脚，那么，兔子就成了2只脚，即

把兔子都先当作两只脚的鸡。鸡兔总的脚数是35×2＝70（只

），比题中所说的94只要少94－70＝24（只）。 现在，松开

一只兔子脚上的绳子，总的脚数就会增加2只，即70＋2＝72

（只），再松开一只兔子脚上的绳子，总的脚数又增加2⋯⋯

，一直继续下去，直至增加24，因此兔子数：24÷2＝12（只

），从而鸡有35－12＝23（只）。 我们来总结一下这道题的

解题思路：先假设它们全是鸡，于是根据鸡兔的总数就可以

算出在假设下共有几只脚，把这样得到的脚数与题中给出的

脚数相比较，看看差多少，每差2只脚就说明有1只兔，将所

差的脚数除以2，就可以算出共有多少只兔。 概括起来，解

鸡兔同笼题的基本关系式是： 兔数＝（实际脚数－每只鸡脚

数×鸡兔总数）÷（每只兔子脚数－每只鸡脚数） 鸡数＝（

每只兔脚数×鸡兔总数－实际脚数）÷（每只兔子脚数－每

只鸡脚数） 下面我们通过几则国考和地方真题进一步强化这

类题的解法。 【例1】：某零件加工厂按工人完成的合格零



件和不合格零件支付工资。工人每做一个合格零件得工资10

元，每做一个不合格零件被扣除5元。已知某人一天共做了12

个零件得工资90元。那么他在这一天做了多少个不合格零件

？（ ） A. 2 B. 3 C. 4 D. 6 『2008年中央、国家机关公务员录用

考试』 【答案】A 本题中可令做一个合格零件得到的工资10

元为兔脚，做一个不合格零件扣除的5元（即得到的－5元）

为鸡脚，12个零件可以看作鸡兔总数，得到的工资90元可以

看作鸡兔的总脚数，这样由解鸡兔同笼题的基本关系式可得

：合格零件个数＝（90－（－5×12））÷（10－（－5））

＝10个。不合格数为12－10＝2个。（或利用公式计算不合格

零件个数＝（10×12－90）÷（10－（－5））＝2个。） 【

例2】：有大小两个瓶，大瓶可以装水5千克，小瓶可装水1千

克，现在有100千克水共装了52瓶。问大瓶和小瓶相差多少个

？（ ） A. 26个 B. 28个 C. 30个 D. 32个 『2009年浙江省公务员

录用考试』 【答案】B 将大瓶装水量视为兔脚，小瓶装水量

为鸡脚，则大瓶数为（100－1×52）÷（5－1）＝12个，小瓶

数为（5×52－100）÷（5－1）＝40个。大瓶和小瓶相差40

－12＝28个。 【例3】赢一场球赛得3分，平一场得1分，负一

场得0分，某队踢12场负6场得分16分，问胜了几场？ A. 4 B. 6

C. 7 D. 5 『2008年安徽省公务员录用考试』 【答案】D 比赛12

场负6场，负一场得0分，即胜与平的场数之和也是6场，6场

比赛得16分，将胜一局得分数看作兔脚，平一场得分数看作

鸡脚，则鸡兔总数为6，脚数之和为16，套用上面的公式可以

得到：胜的场数＝（16－1×6）÷（3－1）＝5（场）。 【

例4】一份中学数学竞赛试卷共15题，答对一题得8分，答错

一题或不做答均倒扣4分。有一个参赛学生得分为72，则这个



学生答对的题目个数是（ ）。 A. 9 B. 10 C. 11 D. 12 『2008年

黑龙江省公务员录用考试』 【答案】C 本题要求的是答对的

题目的个数，因此可以将答错的和不答的题看作一类。答对

一题得8分，答错一题得－4分，因此直接引用上述公式可以

得出： 答对的题目的个数＝（72－15×（－4））÷（8－（

－4））＝11。 当然，鸡兔同笼问题可以通过列二元一次方程

进行求解，但行政职业能力测验的特点是时间紧题量大，如

何在最短的时间里找出最优的解法是我们最需要关心的问题

，牢记上面列出的公式可以使我们在解这类题时更加得心应

手。下面列出鸡兔同笼问题的几种解法，同学们可以在下面

的方法中选出最适合自己的并多加以练习，力争使自己在考

试中面对此类问题时不需思考直接列出公式得出答案。 解

法1：鸡的只数＝（兔的脚数×总只数－总脚数）÷（兔的脚

数－鸡的脚数） 总只数－鸡的只数＝兔的只数 解法2：兔的

只数＝（总脚数－鸡的脚数×总只数）÷（兔的脚数－鸡的

脚数） 总只数－兔的只数＝鸡的只数 解法3：总脚数÷2总头

数＝兔的只数 总只数兔的只数＝鸡的只数 解法4: 鸡的只数＝

（4×鸡兔总只数－鸡兔总脚数）÷2 兔的只数＝鸡兔总只数

－鸡的只数 解法5: 兔总只数＝（鸡兔总脚数－2×鸡兔总只数

）÷2 鸡的只数＝鸡兔总只数－兔总只数 转贴于： 100Test 下
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